

2022年4月1日 星期五 壬寅年三月初一
今日12版 第11520号 人民日报社出版
编辑部邮箱：peoplehwb@VIP.163.com

PEOPLE'S DAILY OVERSEAS EDITION

HWW
海外网
www.haiwai.net.cn



海客 学习小组 侠客岛

地址：中国北京金台西路2号 (2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮编：100733 国内代号：1-96 国外代号：D797 境外印点：东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、奥克兰、雅加达、泗水、首尔、香港

中共中央政治局常务委员会召开会议 听取“3·21”东航MU5735航空器飞行事故应急 处置情况汇报 就做好下一步工作作出部署 中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京3月31日电 中共中央政治局常务委员会3月31日召开会议，听取“3·21”东航MU5735航空器飞行事故应急处置情况的汇报，就做好下一步工作作出部署。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

会议指出，“3·21”东航MU5735航空器飞行事故发生后，党中央高度重视，习近平总书记立即作出重要指示，强调要立即启动应急机制，全力组织搜救，妥善处置善后，尽快查明原因，做好遇难者家属安抚和服务工作。各有关方面闻令而动、快速响应，组织民航、应急、公安、军队、卫健和广西等各方面力量，按照“统

一指挥、分工负责、深入细致、科学有序”总体要求，全面做好有关工作。目前，善后处置、事故调查等工作正在有序进行。

会议强调，这次事故导致机上132名人员不幸遇难，我们深感痛心。要坚持人民至上、生命至上，深入细致做好善后处置工作，再接再厉、善始善终。要继续做好遇难者遗骸遗物整理、移交等工作，给逝者以尊严、给家属以慰藉。要加大遇难者家属帮扶救济工作力度，让遇难者家属安心。各有关方面要科学有序开展事故调查，组织各方面专家综合分析飞机数据和各类物料证据，尽快查明事故原因和性质。要平稳有序做好后续

信息发布工作，按照及时、准确、公开、透明原则，持续发布信息，积极回应社会关切。

会议指出，要坚持统筹发展和安全，发展决不能以牺牲安全为代价，各方面一定要深刻吸取教训、举一反三，进一步健全安全生产责任制，抓好安全生产责任落实，在全国全面开展安全生产专项大检查，全面排查整治风险隐患，最大限度防范遏制各类事故发生，保持社会稳定。因责任不落实、措施不到位、排查整治流于形式等导致发生事故的，不仅要追究直接责任人员的责任，对相关领导也要严肃追责问责。

会议还研究了其他事项。

新华社北京3月31日电 3月31日，国家主席习近平向第三次阿富汗邻国外长会发表书面致辞。

习近平指出，阿富汗饱经沧桑，百业待兴，正处在由乱及治的关键时期。阿富汗是与会各国共同的邻居和伙伴，我们是山水相连、休戚与共的命运共同体。一个和平、稳定、发展、繁荣的阿富汗，是全体阿富汗人民的期盼，也符合地区国家和国际社会共同利益。

习近平强调，“亲仁善邻，国之宝也”。中国一贯尊重阿富汗的主权、独立、领土完整，致力于支持阿富汗实现和平稳定发展。阿富汗邻国协调合作机制自去年9月创立以来，发挥邻国优势，为阿富汗局势平稳过渡发挥了建设性作用。

习近平最后强调，阿富汗邻国要各尽所能，凝聚共识，协调配合，支持阿富汗人民开创美好未来。

习近平向第三次阿富汗邻国外长会发表书面致辞

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章
坚持把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重，举全党全社会之力推动乡村振兴

新华社北京3月31日电 4月1日出版的第7期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《坚持把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重，举全党全社会之力推动乡村振兴》。

文章强调，巩固拓展脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴，加快农业农村现代化，是需要全党高度重视的一个关系大局的重大问题。全党务必充分认识新发展阶段做好“三农”工作的重要性和紧迫性，坚持把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重，举全党全社会之力推动乡村振兴，促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

文章指出，要真抓实干做好新发展阶段“三农”工作。从中华民族伟大复兴战略全局看，民族要复兴，乡村必振兴。只有深刻理解了“三农”问题，才能更好理解我们这个党、这个国家、这个民族。全面建设社会主义现代化国家，实现中华民族伟大复兴，最艰巨最繁重的任务依然在农村，最广泛最深厚的基础依然在农村。从世界百年未有之大变局看，稳住农业基本盘、守好“三农”基础是应变局、开新局的“压舱石”。“三农”向好，全局主动。

文章指出，要巩固拓展脱贫攻坚成果。全面推进乡村振兴，这是“三农”工作重心的历史性转移。要做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。脱贫攻坚目标任务完成后，对摆脱贫困的县，从脱贫之日起设立5年过渡期。过渡期内要保持主要帮扶政策总体稳定。

文章指出，要牢牢把住粮食安全主动权。粮食多一点少一点是战术问题，粮食安全是战略问题。粮食生产年年要抓紧，面积、产量不能掉下来，供给、市场不能出问题。耕地是粮食生产的命根子，要严防死守18亿亩耕地红线，采取“长牙齿”的硬措施，落实最严格的耕地保护制度。要坚持农业科技自立自强，加快推进农业关键核心技术攻关。调动农民种粮积极性，关键是让农民种粮有钱挣。地方各级党委和政府要扛起粮食安全的政治责任，粮食安全要实行党政同责。

文章指出，要全面推进乡村振兴落地见效。全面实施乡村振兴战略的深度、广度、难度都不亚于脱贫攻坚，必须加强顶层设计，以更有力的举措、汇聚更强大的力量来推进。第一，加快发展乡村产业。第二，加强社会主义精神文明建设。第三，加强农村生态文明建设。第四，深化农村改革。第五，实施乡村建设行动。第六，推动城乡融合发展见实效。第七，加强和改进乡村治理。

文章指出，要加强党对“三农”工作的全面领导。各级党委要扛起政治责任，落实农业农村优先发展的方针，以更大力度推动乡村振兴。乡村振兴各项政策，最终要靠农村基层党组织来落实。乡村振兴，关键在人、关键在干。必须建设一支政治过硬、本领过硬、作风过硬的乡村振兴干部队伍。要广泛依靠农民、教育引导农民、组织带动农民，激发广大农民群众积极性、主动性、创造性，投身乡村振兴，建设美好家园。

“努力创造新时代高质量发展的标杆” ——以习近平同志为核心的党中央关心河北雄安新区规划建设五周年纪实

正值春暖，万物复苏。北京向南100多公里，一座新城拔节生长。

2017年4月1日，新华社受权发布：中共中央、国务院决定设立河北雄安新区。

设立河北雄安新区，是以习近平同志为核心的党中央深入推进京津冀协同发展作出的一项重大决策部署，是千年大计、国家大事。习近平总书记亲自决策、亲自部署、亲自推动，为雄安新区规划建设领航指路、把脉定向，要求在新区建设中全面贯彻新发展理念，坚持高质量发展要求，努力创造新时代高质量发展的标杆。

“疏解北京非首都功能、推进京津冀协同发展的历史性工程”

2021年4月28日，中国卫星网络集团有限公司在雄安新区正式揭牌，成为首家落户雄安新区的中央企业。

目前，中国星网、中国中化、中国华能等首批3家央企已完成总部选址，即将开工

建设；首批启动向雄安新区疏解的在京部委所属高校、医院已基本确定项目选址，各项疏解工作正在稳妥有序推进。

打造北京非首都功能集中承载地，是设立雄安新区的初心。

新区设立之初，习近平总书记就强调：雄安新区不同于一般意义上的新区，其定位首先是疏解北京非首都功能集中承载地，重点承接北京疏解出的行政事业单位、总部企业、金融机构、高等院校、科研院所等，不符合条件的坚决不能要。

5年来，从完成顶层设计到展开大规模实质性建设，这座未来之城从“一张白纸”着墨，稳扎稳打，目前已进入承接北京非首都功能和建设同步推进的重要阶段，一幅高质量发展的美好画卷徐徐展开。

时间回到5年前。

2017年2月23日上午，华北平原，雪后初霁。习近平总书记从中南海出发，驱车100多公里，专程到河北省安新县实地察看规划新区核心区概貌。

在大王镇小王营村，习近平总书记走进

一片开阔地，极目远眺。这里就是规划中雄安新区起步区的核心地块。

当天中午，一场小型座谈会在安新县召开。习近平总书记强调指出，规划建设雄安新区是具有重大历史意义的战略选择，是疏解北京非首都功能、推进京津冀协同发展的历史性工程。

新时代呼唤大战略，大战略需要大手笔。京畿重地，濒临渤海，携揽“三北”，是北方地区拉动中国经济发展的引擎。然而，京津两极过于“肥胖”，周边中小城市过于“瘦弱”，特别是河北与京津两市发展水平差距较大，城镇体系结构失衡……

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央部署推动京津冀协同发展重大战略，核心是通过疏解北京非首都功能，探索出一种人口经济密集地区优化开发的模式，走出一条中国特色解决“大城市病”的路子。

解决北京“大城市病”问题，需要跳出北京看北京，在更大的空间格局中加以考量。

(下转第二版)

贵州——

坚持把政治标准放在首位

本报记者 程 焕

党的二十大代表选举

贵州省岑巩县大有镇塔山村党支部召开党员大会，通过举手表决产生了1名党的二十大代表候选人初步人选推荐对象。大有镇党委对这名推荐对象进行资格审查后，派工作组专程到村里听取各方意见。“要把真正心系群众的人推选出来。有没有发挥党员先锋模范作用，大家心里都有一杆秤。”老党员杨

熙告诉工作组，大家对推荐人选非常认可。

党的二十大代表选举工作启动以来，贵州坚持把政治标准放在首位，突出考察人选的理想信念、政治品格和道德修养，严把人选政治关。贵州建立“负面清单”，明确规定存在不遵守政治纪律和政治规矩，品行不端、道德败坏、社会评价不高，联系党员群众能力不强，廉洁上有问题等9种情形的党员，坚决不能作为推荐人选。

“‘负面清单’起到了关口前移、源头管控的效果。”贵州省委组织部有关负责同志

介绍，逐级严格把关，有助于全面了解推荐对象的政治素质、思想品行等情况，全面了解人选在增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”等方面的表现情况。

“我们对各基层单位推荐的人选进行了多轮调查摸底和走访核实，确保每一个推荐对象政治坚定、对党忠诚。”贵阳市观山湖区组织部副部长何欣表示，“负面清单”将政治上不合格的人一票否决，确保政治判断力、政治领悟力、政治执行力强的优秀党员成为推荐人选。

截至2月底，贵州9.2万余个基层党组织、184万多名党员共推出党的二十大代表初步推荐人选270名，实现基层党组织和党员全覆盖、全参与。目前，贵州已从省级层面组建考察组，对有关人选进行全面深入考察，坚持把政治标准放在首位，切实把好人选政治关。

这五年，“未来之城”展新颜

■ 邱海峰

具有国际一流水准的雄安新区“1+4+26”规划体系编制完成，绘就美好图景，为新区建设发展提供了坚实的规划支撑。

先谋后动，规划引领。新区之新，首先就在规划、建设的理念上。坚持世界眼光、国际标准、中国特色、高点定位，注定了这座城的“非凡卓越”。设立新区那声春雷之后的两年时间里，几乎没动一砖一瓦，1000多名国内外专家、200多支国内外团队、2500多名专业技术人员，埋头专注于一件事：编制规划。面对一望无际的原野，这些顶尖人才一笔一画勾勒“施工图”，

数网友：“新区建设一般不挪古树。对咱老百姓来说，找到了村子里那棵老树，就找到了儿时记忆。”

千年大计，重在一张蓝图干到底，一茬接着一茬干。经过5载奋斗，今年雄安新区迎来启动区展现城市雏形和形象、承接北京非首都功能落地见效的重要之年，一批又一批建设者在这片热土上接过“施工图”，书写新的传奇，见证新的历史。

雄韬伟略，长治久安。雄安新区，属于新时代，属于未来。

(作者为本报评论员)



本栏目主持人：陈振凯

雄安，越来越近。沐浴着春光，京雄高速公路建设又前进一步——北京段施工进度完成60%。今年，京雄高速有望全线建成通车，北京主城区与雄安新区公路交通将实现1小时通达。

从“一张白纸”开始，历经5年规划建设，雄安新区这座“未来之城”正一步步向我们走来。回望5年前的4月1日，中共中央、国务院决定设立河北雄安新区的重磅消息对外公布，大江南北为之沸腾，国际社会高度关注。5年来，一幢幢高楼拔地而起，一条条公路贯通运营，一片片秀林挺拔葱郁……白纸画美景，平地起新城，雄安画卷正展露新颜，绽放目光。

设立雄安新区，是以习近平同志为核心的党中央深入推进京津冀协同发展作出